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2222008008008008 年攻读硕士学位研究生入学考试试题年攻读硕士学位研究生入学考试试题年攻读硕士学位研究生入学考试试题年攻读硕士学位研究生入学考试试题    

科目代码科目代码科目代码科目代码：：：：852852852852    

科目名称科目名称科目名称科目名称：：：：宏微观经济学宏微观经济学宏微观经济学宏微观经济学    

一一一一、、、、单项选择题单项选择题单项选择题单项选择题((((每小题每小题每小题每小题 1111 分分分分，，，，共计共计共计共计 20202020 分分分分，，，，标明题号标明题号标明题号标明题号，，，，答案答在答题纸上答案答在答题纸上答案答在答题纸上答案答在答题纸上))))    

1．供求规律说明(    ) 

A．生产技术提高会使商品的供给量增加 

B．政策鼓励某商品的生产，因而该商品的供给量增加 

C．消费者更喜欢某商品，使该商品的价格上升 

D．某商品价格上升将导致对该商品的供给量增加 

【【【【答案答案答案答案】】】】D 

 

2．当需求的增加幅度远大于供给增加幅度的时候，(    ) 

A．均衡价格将提高，均衡交易量减少 

B．均衡价格和均衡交易量都将上升 

C．均衡价格将下降，均衡交易量将增加 

D．均衡价格和均衡交易量都将下降 

【【【【答案答案答案答案】】】】B 

 

3．蛛网定理说明的是(    ) 

A．周期性商品的供应数量和价格的变化 

B．周期性商品的需求量和价格的变化 

C．周期性商品的供求数量和价格的变化 

D．周期性经济危机 

【【【【答案答案答案答案】】】】A 

    

4．无差异曲线的位置和形状取决于(    ) 

A．消费者的偏好 

B．消费者的偏好和收入 

C．消费者的偏好、收入以及商品的价格 

D．消费者的偏好以及商品的价格 

【【【【答案答案答案答案】】】】A    

 

5．预算线向右上方平行移动的原因是(    ) 

A．商品 X 的价格下降了 

B．商品 Y 的价格下降了 

C．商品 X 和 Y 的价格按同样的比率下降 

D。商品 X 和 Y 的价格按同样的比率上升 

【【【【答案答案答案答案】】】】C    

 

6．某消费者消费更多的某种商品时，则(    ) 

A．消费者获得的总效用递增 

B．消费者获得的总效用递减 

C．消费者获得的边际效用递增  
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D．消费者获得的边际效用递减 

【【【【答案答案答案答案】】】】D 

 

7．短期平均成本曲线呈 U 型，是因为(    ) 

A．外部经济问题 

B．内部经济问题 

C．规模收益问题 

D．边际收益(报酬)问题 

【【【【答案答案答案答案】】】】D 

 

8．随着产量的增加，短期固定成本(    ) 

A．增加 

B．减少 

C．不变 

D．先增后减 

【【【【答案答案答案答案】】】】C 

 

9．下列哪一项不是完全竞争的假定(    ) 

A．供给者的数量足够多以至没有一个生产者能生产具有可见影响的产量，所有的需求

者和供给者都是价格的接受者 

B．所有的消费者掌握着完全的信息 

C．所有厂商在市场上出售的商品是同质的 

D．每个厂商都面临着一条向右下方倾斜的需求曲线 

【【【【答案答案答案答案】】】】D 

    

10．等成本线是指(    ) 

A．企业在一定数额的成本预算下能够购买两种投入的各种组合 

B．企业生产一定量产出的最低开支 

C．企业生产一定量产出的最大开支 

D．企业购买两种投入的最低开支 

【【【【答案答案答案答案】】】】A 

    

11．当边际产量大于平均产量时，(    ) 

A．平均产量增加 

B．平均产量减少 

C．平均产量不变 

D．平均产量达到最低点 

【【【【答案答案答案答案】】】】A 

 

12．帕累托最优配置被定义为下列哪种情况下的资源配置(    ) 

A．总产量达到最大 

B．边际效用达到最大 

C．没有一个人可以在不使他人境况变坏的条件下使自己的境况变得更好 

D．消费者得到他们想要的所有东西  
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【【【【答案答案答案答案】】】】C 

 

13．洛伦茨曲线代表了(    ) 

A．贫困的程度 

B．税收体制的效率 

C．收入不平均的程度 

D．税收体制的透明度 

【【【【答案答案答案答案】】】】C 

 

14．两种生产要素的最优组合是(    ) 

A．无差异曲线与等成本线的相交之点 

B．无差异曲线与等成本线的相切之点 

C．等产量曲线与等成本线的相切之点 

D．等产量曲线与等成本线的相交之点 

【【【【答案答案答案答案】】】】C 

 

15．工资率上升所引起的替代效应是指(    ) 

A．工作同样长的时间可以得到更多的收入 

B．工作较短的时间也可以得到相同的收入 

C．工人宁愿工作更长的时间，用收入带来的效用替代闲暇的效用 

D．以上都对 

【【【【答案答案答案答案】】】】C 

 

16．在三部门经济中，如果用支出法来衡量，GNP 等于(    ) 

A．消费+投资 

B．消费+投资+政府支出 

C．消费+投资+政府支出+净出口 

D．消费+投资+净出口 

【【【【答案答案答案答案】】】】B 

 

17．边际消费倾向与边际储蓄倾向之和等于(    ) 

A．大于 l 的正数  

B．小于 2 的正数 

C．零  

D．等于 1 

【【【【答案答案答案答案】】】】D 

 

18．投资乘数等于(    ) 

A．收入变化除以投资变化 

B．投资变化除以收入变化 

C．边际消费倾向的倒数 

D．(1-MPS)的倒数 

【【【【答案答案答案答案】】】】A    
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19．内在稳定器的功能(    ) 

A．旨在减少周期性的波动 

B．旨在稳定收入，刺激价格波动 

C．足够保持经济的充分稳定 

D．推迟经济的衰退 

【【【【答案答案答案答案】】】】A 

    

20．货币供给的增加(    ) 

A．使 LM 曲线左移    B．使 LM 曲线右移 

C．使 IS 曲线右移    D．使 IS 曲线左移 

【【【【答案答案答案答案】】】】B 

 

二二二二、、、、简答题简答题简答题简答题((((共共共共 50505050 分分分分))))    

1111．．．．什么是等产量曲线什么是等产量曲线什么是等产量曲线什么是等产量曲线????它有什么特点它有什么特点它有什么特点它有什么特点?(15?(15?(15?(15 分分分分))))    

答答答答：：：：（1）等产量曲线的含义 

等产量曲线是指在技术水平不变的条件下生产同一产量的两种生产要素投入量的各种

不同组合的轨迹。以 Q 表示既定的产量水平，则与等产量曲线相对应的生产函数为：Q=f（L，

K）。 

 
图图图图 1111        等产量曲线等产量曲线等产量曲线等产量曲线    

如图 1 所示，等产量曲线表示生产一定单位的产品，可以有很多种劳动和资本数量组合。

当劳动投入量为 La 单位时，资本投入量必须是 Ka 单位；当劳动量从 La 单位增加到 Lb 单位

时，资本投入量就可以从 Ka 单位减少到 Kb 单位；以后如果劳动仍然继续增加固定单位，则

资本的减少量会越来越少。 

（2）等产量曲线的特点 

①等产量曲线是一条从左上方向右下方倾斜的曲线，具有负斜率。它表示增加一种生产

要素的投入量，可以减少另一种生产要素的投入量。只有具有负斜率的等产量曲线，才表示

劳动和资本互相替代是有效率的。 

②坐标图上可以有无数条等产量曲线。它们按产量大小顺次排列，越接近原点的等产量

曲线所代表的产量越少，越远离原点的等产量曲线所代表的产量越多。 

③任何两条等产量曲线不能相交。 

④等产量曲线向原点凸出。它表示随着一种生产要素每增加一个单位，可以替代的另一

种生产要素的数量将逐次减少。这一点将由边际技术替代率递减规律来解释。 

    

2222．．．．厂商实现利润最大化的条件是什么厂商实现利润最大化的条件是什么厂商实现利润最大化的条件是什么厂商实现利润最大化的条件是什么，，，，并进行解释并进行解释并进行解释并进行解释?(15?(15?(15?(15 分分分分))))    

答答答答：：：：（1）厂商利润最大化的条件：MR=MC 

（2）原因  
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从边际收益-边际成本分析法来看，MR 与 MC 的交点 E 就是厂商实现利润最大化的均衡

点，此时的产量 Q 便为最佳产量,如果厂商选择的产量小于 Q，那么厂商处于 MR>MC 的阶段，

这表明厂商每增加一个单位的产量所得到的收益大于其所付出的成本增量，权衡得失，厂商

将选择继续增加产量，以获得更多的利润。但由于 MR 始终保持不变，MC 不断增加，MR>MC

的状况会逐渐转化成 MR=MC。相反，如果厂商选择的产量大于 Q，那么厂商处于 MR<MC 的阶

段，这表明厂商每增加一个单位的产量所得到的收益增量小于其所付出的成本增量。权衡得

失，厂商将不断减少产量，以增加利润。但是由于 MR 始终保持不变，MC 不断减少，MR<MC

的状况便会逐渐转化为 MR＝MC。由此可见，无论是增加产量还是减少产量，厂商始终都在

寻找一个最优的产量点，只要厂商实现了这一最优产量，他便能够从产量的调整过程中，可

能得到利润增加的全部好处，或可能避免利润减少带来的损失。这个最优产量点便是 MC=MR

的均衡产量点。 

我们还应注意到，在 MR=MC 的均衡点上，厂商可能是盈利的，也可能是亏损的。如果厂

商是盈利的，那么这时的产量所带来的利润一定是最大利润；如果厂商是亏损的，那么这时

的产量所带来的亏损异地是最小的亏损。 

 

3333．．．．为什么垄断竞争厂商之间一般不愿意进行价格竞争而宁肯进行非价格竞为什么垄断竞争厂商之间一般不愿意进行价格竞争而宁肯进行非价格竞为什么垄断竞争厂商之间一般不愿意进行价格竞争而宁肯进行非价格竞为什么垄断竞争厂商之间一般不愿意进行价格竞争而宁肯进行非价格竞争争争争?(10?(10?(10?(10 分分分分))))    

答答答答：：：：垄断竞争市场指那种许多厂商出售相近但非同质、而是具有差别的商品的市场组织。

垄断竞争市场是这样一种市场状况，一个市场中有许多企业生产和销售有差别的同种产品。

垄断竞争市场主要具有以下三个特征：①市场上生产和出售的产品都具有差别，这种差别是

指同一类产品的不同之处；②市场上生产同类产品的企业很多，因此，各个企业的行为对市

场的影响很有限度；③企业进入和退出某一类产品市场比较容易。 

垄断竞争厂商的产品之间有较大的替代性，因而其需求的价格弹性较高，需求曲线接近

于水平线。当垄断竞争厂商提高价格时，如果其他厂商不跟着提价，他的销售市场会缩小，

使利润反而减少。当垄断竞争厂商降价时，其他厂商也跟着降价，他的销商量只会稍有增加。

因此，垄断竞争厂商之间一般不愿意进行价格竞争，而宁肯进行非价格竞争（包括改进

品质、包装、商标、做广告等）。 

 

4444．．．．简述挤出效应简述挤出效应简述挤出效应简述挤出效应(10(10(10(10 分分分分))))    

答答答答：：：：（1）挤出效应的含义 

挤出效应是指在政府支出增加时，会引起利率的提高，这样会减少私人支出。所以原财

政政策的效果被抵消掉一部分，甚至可能完全不起作用。其发生机制是：①政府支出增加，

商品市场上竞争加剧，价格上涨，实际货币供应量减少。因而用于投机目的的货币量减少；

②用于投机目的的货币量减少引起债券价格下降，利率上升，结果投资减少。由于存在着货

币幻觉，在短期内，将会有产量的增加。但在长期内，如果经济已经处于充分就业状态，那

么增加政府支出只能挤占私人支出。在 IS-LM 模型中，若 LM 曲线不变，向右移动 IS 曲线，

两种市场同时均衡时会引起利率的上升和国民收入的增加。但是，这一增加的国民收入小于

不考虑货币市场的均衡（即 LM 曲线）或利率不变条件下的国民收入的增量，这两种情况下

的国民收入增量之差，就是利率上升而引起的“挤出效应”。但在经济未达到充分就业状态

之前，“挤出效应”并不明显，此时政府推行的增加支出的扩张性财政政策仍是有效的。 

（2）影响挤出效应的主要因素 

“挤出效应”的大小取决于支出乘数的大小、货币需求对收入变动的敏感程度、货币需求对

利率变动的敏感程度、投资需求对利率变动的敏感程度等。其中，货币的利率敏感程度和投

资的利率敏感程度是“挤出效应”大小的决定性因素。“挤出效应”与货币的利率敏感程度

负相关；与投资的利率敏感性正相关。在充分就业时，挤出效应最大，接近于 1；在没 
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有实现充分就业时，挤出效应取决于政府开支引起利率上升的大小，此时挤出效应一般

在 0～1 之间。一般来说，从 LM、IS 曲线的斜率也可以判断挤出效应的大小。 

 

三三三三、、、、计算题计算题计算题计算题((((共共共共 20202020 分分分分))))    

A 公司和 B 公司是家电行业的两个竞争者，它们的产品需求曲线分别为： 

A 公司：PA=1000－5QA 

B 公司：PB=1600－4QB 

A、B 公司目前销售量分别为 l00 个单位和 250 个单位。求： 

(1)(1)(1)(1)这两家公司当前的点价格弹性这两家公司当前的点价格弹性这两家公司当前的点价格弹性这两家公司当前的点价格弹性????    

答答答答：：：：由已知数据 QA＝100，QB＝250 可得出： 

PA＝1000－5QA＝500，PB＝1600－4QB＝600，则： 

①A 公司当前的点价格弹性＝
Q

P

dP

dQ
EA .−= ＝

100

500

5

1 × ＝1 

②B 公司当前的点价格弹性＝
Q

P

dP

dQ
EB .−= ＝

250

600

4

1 × ＝0.6 

    

(2)B(2)B(2)B(2)B 公司实施降价策略使其销售量增加到公司实施降价策略使其销售量增加到公司实施降价策略使其销售量增加到公司实施降价策略使其销售量增加到 300300300300 个单位个单位个单位个单位，，，，但但但但 AAAA 公司销售量下公司销售量下公司销售量下公司销售量下降到降到降到降到 75757575 个单个单个单个单

位位位位，，，，那么那么那么那么 AAAA 公司产品的交叉需求弹性为多少公司产品的交叉需求弹性为多少公司产品的交叉需求弹性为多少公司产品的交叉需求弹性为多少????    

答答答答：：：：B 公司销售量增加到 300 个单位，则表明价格已下降至：PB＝1600－4×300 

求得：PB＝400 

由（1）可得，降价前的价格 PB＝600 

则：△PB＝600－400＝200 

又△QA＝100－75＝25，则： 

A 公司产品的交叉需求弹性＝
A

B

B

A

BB

AA

AB
Q

P

P

Q

PP

QQ
E .

/

/

∆
∆

=
∆
∆

=  

＝
100

600

400

25 × ＝0.375 

    

四四四四、、、、论述题论述题论述题论述题((((每小题每小题每小题每小题 20202020 分分分分，，，，共计共计共计共计 60606060 分分分分))))    

1111．．．．降价是市场上常见的促销方式降价是市场上常见的促销方式降价是市场上常见的促销方式降价是市场上常见的促销方式。。。。但为什么餐饮业可以降价促销但为什么餐饮业可以降价促销但为什么餐饮业可以降价促销但为什么餐饮业可以降价促销，，，，而中小学而中小学而中小学而中小学教科书不教科书不教科书不教科书不

采用降价促销的方式采用降价促销的方式采用降价促销的方式采用降价促销的方式。。。。用需求弹性理论解释这种现象用需求弹性理论解释这种现象用需求弹性理论解释这种现象用需求弹性理论解释这种现象????    

答答答答：：：：（1）需求价格弹性的含义 

需求的价格弹性指需求量变化的百分率与价格变化的百分率之比，它用来测度商品需求

量变动对于商品自身价格变动反应的敏感性程度。其表达式为： 

价格变动百分率

需求量变动百分率−=dE
Q

P

P

Q

P

P

Q

Q

⋅
∆
∆−=

∆

∆

−=  

或者
Q

P

dP

dQ
Ed ⋅−=

斜率

1⋅=
Q

P
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（2）需求价格弹性与总利润的关系 

①若 0=dE ，则称该物品的需求为完全无弹性，意思是不论价格如何变化，需求量始

终保持不变，也就是说需求量对价格的变化毫无反应。如图 2（1）所示，当价格由 0P 降为

1P 时，需求量没有变化，导致厂商利润净损失为四边形 0P A B 1P 的面积。此时，“薄利多销”

的理论不成立。 

②若 10 << dE ，则称该物品的需求缺乏弹性。如图 2（2）所示，当价格由 0P 降为 1P

时，需求量由 0q 增加到 1q ，需求量增加的幅度显然小于价格下降的幅度。由于面积 01qCBq

小于面积 10 ABPP ，所以价格下降后，厂商的总利润反而减少。 

③若 1=dE ，则称该物品的需求为单位弹性。如图 2（3）所示，当价格下降后，厂商

的利润没有发生变化。 

④若 ∞<< dE1 ，则称该物品的需求为相当富有弹性，如图 2（4）所示，当价格由 0P

降为 1P 时，需求量由 0q 增加到 1q ，需求量增加的幅度显然大于价格下降的幅度。由于面积

10qCBq 大于面积 10 ACPP ，所以价格下降后，厂商的总利润大幅度增加。 

⑤若 ∞=dE ，则称该物品的需求为完全有弹性，如图 2（5）所示。此时价格无变化，

而需求量有变化；或价格略微有变化，而需求量即为甚大的变化，即需求量对价格变化的反

应非常剧烈。这种情况下，若价格稍微降低，由于需求量会无限扩大，厂商的总利润也会无

限扩大。但现实中，需求完全有弹性的物品可说没有，很难找到这样的例子。 

 

图图图图 2  需求的价格弹性需求的价格弹性需求的价格弹性需求的价格弹性 

（3）“餐饮业可以降价促销，而中小学教科书则不采用降价促销的方式”的解释 
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所谓“降价促销”是指通过降低商品的价格，虽然每单位商品的利润会减少，但通过销

售量的扩大，厂商的总利润可以扩大。餐饮业提供的产品的需求价格弹性一般比较大（对应

上述第④种情况， ∞<< dE1 ），当产品价格下降一点时，销售量会有更大幅度的增加，由

销售量增加引起的总利润的增加会大于由于价格下降引起的总利润的减少，因此，降价会带

来总利润的增加。中小学教科书是缺乏需求弹性的商品（对应上述第②种情况， 10 << dE ），

即使价格下降很多，销售量也不会大幅增加，由销售量增加引起的总利润的增加会小于由于

价格下降引起的总利润的减少，因此，降价是不利的。 

综上所述，餐饮业适合降价促销，而中小学教科书则不采用降价促销的方式。 

    

2222．．．．试试试试论述通货膨胀的成因论述通货膨胀的成因论述通货膨胀的成因论述通货膨胀的成因????    

答答答答：：：：通货膨胀是指经济社会在一定时期价格水平持续和显著地上涨。通货膨胀的程度通

常用通货膨胀率来衡量。通货膨胀率被定义为从一个时期到另一个时期价格水平变动的百分

比。用公式表示就是：
1

1

−

−−
=

t

tt

t
P

PPπ 。式中， tt为π 时期的通货膨胀率； 1−tt PP和 分别为 t

时期和（t-1）时期的价格水平。 

按照西方经济学的解释，通货膨胀的主要原因有：需求拉上、成本推进、混合性以及结

构性等因素。    

（1）需求拉动通货膨胀    

①定义：总需求超过总供给所引起的一般价格水平的持续显著上涨，又称为超额需求通

货膨胀。解释为“过多货币追求过少的商品”。 

②原因：在总产量达到一定水平后，当需求增加时，供给会增加一部分，但供给的增加

会遇到生产过程中的瓶颈现象，即由于劳动、原料、生产设备的不足使成本提高，从而引起

价格上升；或者当产量达到最大，即为充分就业时的产量，当需求增加时，供给也不会增加，

总需求增加只会引起价格的上涨。消费需求、投资需求或来自政府的需求、国外需求都会导

致需求拉动通货膨胀；需求方面的冲击主要包括财政政策、货币政策、消费习惯的改变、国

际市场的需求变动。 

引起需求扩大的因素有两大类：一类是消费需求、投资需求的扩大，政府支出的增加、

减税，净出口增加等（通过 IS 曲线右移），它们都会导致总需求的增加，需求曲线右移，称

为实际因素。另一类是货币因素，即货币供给量的增加或实际货币需求量的减少（通过 LM

曲线右移），导致总需求增加。 

（2）成本推动通货膨胀 

定义：在没有超额需求的情况下，由于供给方面成本的提高所引起的一般价格水平持续

和显著地上涨，又称为成本通货膨胀或供给通货膨胀。可以分为工资推动通货膨胀及利润推

动通货膨胀（这里的利润通常为垄断利润）两种。 

工资推动通货膨胀是指不完全竞争的劳动市场造成的过高工资所导致的一般价格水平

的上涨。据西方学者解释，在完全竞争的劳动市场上，工资率完全决定于劳动的供求，工资

的提高不会导致通货膨胀；而在不完全竞争的劳动力市场上，由于强大的工会组织的存在，

工资不再是竞争的工资，而是工会和雇主集体议价的工资，并且由于工资的增长率超过生产

率增长速度，工资的提高就导致成本提高，从而导致一般价格水平上涨。西方经济学者进而

认为，工资提高和价格水平上涨之间存在因果关系：工资提高引起价格上涨，价格上涨又引

起工资提高。这样，工资提高和价格上涨形成了螺旋式的上升运动，即所谓工资—价格螺旋。



 

您所下载的资料来源于 kaoyan.com 考研资料下载中心  

获取更多考研资料，请访问 http://download.kaoyan.com 

利润推动通货膨胀是指垄断企业和寡头企业利用市场势力谋取过高利润所导致的一般

价格水平的上涨。西方学者认为，不完全竞争的产品市场是利润推动通货膨胀的前提。在完

全竞争的产品市场上，价格完全决定于商品的供求，任何企业都不能通过控制产量来改变市

场价格；而在不完全竞争的产品市场上，垄断企业和寡头企业为了追求更大的利润，可以操

纵价格，把产品价格定得很高，致使价格上涨的速度超过成本增长的速度。 

（3）混合型通货膨胀 

从需求和供给两个方面以及二者的相互影响分析，有人提出了混合通货膨胀理论。其分

析的实质就是把上面有关需求拉动通货膨胀和成本推动通货膨胀的两个理论结合起来。 

（4）结构性通货膨胀 

由于经济结构因素的变动，出现一般价格水平的持续上涨，称为结构性通货膨胀。这里

说的结构性因素，是指社会经济各部门具有不同的经济特点，这些经济特点的变动，就可

能引起物价上升。例如，工业部门与服务部门的生产增长速度存在差别，一般工业部门的

生产增长速度较快，服务部门的生产增长速度较慢。但这两个部门的名义工资有一致增长

的趋势，而名义工资的增长速度却是以生产增长较快的部门来决定的。于是，生产增长速

度较慢的部门的工人则要求向生产增长速度较快的部门看齐，即通过所谓赶上过程，使工

资增加。从而使物价普遍上升。 

    

3333．．．．试述宏观货币政策工具及其运用试述宏观货币政策工具及其运用试述宏观货币政策工具及其运用试述宏观货币政策工具及其运用????    

答答答答：：：：货币政策是指政府为实现一定的宏观经济目标所制定的关于货币供应和货币流通组

织管理的基本方针和基本准则。货币政策工具又称“货币政策手段”，是指中央银行为实现

货币政策目标所采用的政策手段。货币政策工具可分为一般性政策工具（包括法定存款准备

金率、再贴现政策、公开市场业务）和选择性政策工具（包括直接信用控制、间接信用指导

等）。 

（1）一般性货币政策工具及其运用 

①法定存款准备金率。法定存款准备率是指中央银行规定的金融机构为保证客户提取存

款和资金清算需要而准备的在中央银行的存款占其存款总额的比例。当中央银行提高法定存

款准备金率时，商业银行可运用的资金减少，贷款能力下降，货币乘数变小，市场货币流通

量便会相应减少。所以在通货膨胀时，中央银行可提高法定准备金率；反之，则降低法定准

备金率。由于通过货币乘数的作用，法定存款准备金率的作用效果十分明显。人们通常认为

这一政策工具效果过于猛烈，它的调整会在很大程度上影响整个经济和社会心理预期，因此，

一般对法定存款准备金率的调整都持谨慎态度。 

②再贴现政策。再贴现政策是指中央银行对商业银行用持有的未到期票据向中央银行融

资所作的政策规定。再贴现政策一般包括再贴现率的确定和再贴现的资格条件。再贴现率主

要着眼于短期政策效应。中央银行根据市场资金供求状况调整再贴现率，以影响商业银行借

人资金成本，进而影响商业银行对社会的信用量，从而调整货币供给总量。在传导机制上，

若商业银行需要以较高的代价才能获得中央银行的贷款，便会提高对客户的贴现率或提高放

款利率，其结果就会使得信用量收缩，市场货币供应量减少；反之则相反。中央银行对再贴

现资格条件的规定则着眼于长期的政策效用，以发挥抑制或扶持作用，并改变资金流向。 

③公开市场业务。公开市场业务是指中央银行在金融市场上公开买卖有价证券，以此来

调节市场货币供应量的政策行为。当中央银行认为应该增加货币供应量时，就在金融市场上

买进有价证券（主要是政府债券）；反之就出售所持有的有价证券。 

（2）选择性货币政策工具及其运用 

随着中央银行宏观调控作用重要性的加强，货币政策工具也趋向多元化，因而出现了一些供

选择使用的新措施，这些措施被称为“选择性货币政策工具”。选择性货币政策工具主 
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要有两类：直接信用控制和间接信用指导。 

①直接信用控制。直接信用控制是指以行政命令或其他方式，直接对金融机构尤其是商

业银行的信用活动进行控制。其具体手段包括：规定利率限额与信用配额、信用条件限制、

规定金融机构流动性比率和直接干预等。 

②间接信用指导。间接信用指导是指中央银行通过道义劝告、窗口指导等办法来间接影

响商业银行等金融机构行为的做法。 

货币政策工具除了上述的以外，还有一些其他工具，道义劝告就是其中之一。所谓道义

劝告，是指中央银行运用自己在金融体系中的特殊地位和威望.通过对银行及其他金融机构

的劝告，影晌其贷款和投资方向，以达到控制信用的目的。如在衰退时期，鼓励银行扩大贷

款；在通货膨胀时期，劝阻银行不要任意扩大信用，也往往会收到一定的效果。但由于道义

劝告没有可靠的法律地位，因而并不是强有力的控制措施。 
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